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MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL
Las medidas de tendencia central son medidas estadísticas que pretenden resumir en un solo valor a un conjunto de valores. Representan un centro en torno al cual se encuentra ubicado el conjunto de los datos. Las medidas de tendencia central más utilizadas son: media, mediana y moda.
Definiciones
· Datos no agrupados: Son los datos que no entregan de manera aleatoria y desordenado, por ejemplo: 5, 0, 8, 15, 1, 6, 8, 7.
· Datos agrupados: Son los datos que nos entregan de manera que se encuentran en una tabla de valores, por ejemplo:
	Nombres
	Edades

	María
	13

	Javiera
	12

	Sofía
	11


· : Media aritmética o promedio.
· : Cada dato entregado, por ejemplo 1, 3, 6; , , 
· : Total de datos entregados, por ejemplo 0, 5, 2; 
· : Frecuencia absoluta, indica cuántas veces se repite cada valor.
Ver video introductorio que corresponde a las medidas de tendencia central en datos no agrupados: https://www.youtube.com/watch?v=0DA7Wtz1ddg
[bookmark: _GoBack]
MEDIA ARITMÉTICA O PROMEDIO 
· DATOS NO AGRUPADOS
Se denota como  y para calcularlo se suman toso los datos y de divide por la cantidad de datos totales . La media aritmética entre , , … está dada por:
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Ejemplo

En un partido de baloncesto, se tiene la siguiente anotación en los jugadores de un equipo:
0, 2, 4, 5, 8, 8, 10, 15, 38

Calcular la media aritmética de anotaciones del equipo.


Por tanto, tenemos que los jugadores del equipo de baloncesto hicieron en promedio 10 anotaciones.

· DATOS AGRUPADOS
Para encontrar la media aritmética de datos agrupados es la sumatoria del producto de cada dato entregado y la frecuencia que posee.
[image: ]
Ejemplo
La siguiente tabla indica las edades que existen en un curso de tercero medio con 30 alumnos en total.
	Edad

	Alumnos


	15
	5

	16
	22

	17
	3

	Total
	30


Calcular la media aritmética de las edades de los alumnos.


Por tanto, tenemos que la edad promedio aproximado del curso de tercero medio es de  años.


· DATOS AGRUPADOS EN INTERVALO

Ejemplo
La siguiente tabla muestra las edades que se encuentran en un colegio desde prekínder hasta cuarto medio. 

	Edades
	Frecuencia absoluta 

	0 - 4
	25

	4 – 8
	59

	8 – 12
	59

	12 – 16
	86

	16 – 20
	71

	TOTAL
	300



A partir de los datos entregados debemos calcular la marca de clase  para cada dato.
La marca de clase es el “promedio” o “punto medio” de los datos del intervalo, por ejemplo, en el primer caso debemos sumar 0 y 4 luego dividirlo en 2.
	Edades
	Frecuencia absoluta 
	Marca de clase 

	0 - 4
	25
	

	4 – 8
	59
	

	8 – 12
	59
	

	12 – 16
	86
	

	16 – 20
	71
	

	TOTAL
	300
	



Ahora se debe ocupar la misma fórmula de la media aritmética anterior:
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Quedándonos de la siguiente forma:

Por tanto, tenemos que la edad promedio aproximado del colegio es de 11,586 años.





























MEDIDAS DE DISPERSIÓN

Sirven para determinar si los datos se encuentran en torno a la media (cerca de la media) o si están muy dispersos (alejado de la media). 
DESVIACIÓN MEDIA O DESVIACIÓN PROMEDIO 

· DATOS NO AGRUPADOS

Ver video introductorio de la desviación media de datos no agrupados:
https://www.youtube.com/watch?v=wJDbA8EWijE

La desviación media o desviación promedio es la media aritmética de los valores absolutos de las desviaciones respecto a la media aritmética.

Y viene dada por la fórmula 
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Es decir, se hace la suma total del valor absoluta de la resta de cada dato con le media aritmética o promedio y este resultado se divide por el total de datos.

, se toma un dato y se le resta el promedio.


, símbolo que permite escribir de forma abreviada la suma de varios datos, en este caso particular el valor absoluto de la resta de dato a dato con la media.
, es tomar el resultado de la resta y dejarlo siempre en un valor positivo sin importar el valor real del resultado.

Ejemplo de sumatoria

Si tenemos los números 3, 7 y 11, entonces 


Ejemplo de valor absoluto

 y por otro lado , es decir sin importar el signo del número que se encuentre dentro del valor absoluto, siempre el resultado al aplicar valor absoluto a una expresión matemáticas el resultado es con signo positivo. 

Ejemplo

Si tenemos los números 3, 7 y 11. Para calcular la desviación media en primer lugar debemos calcular el promedio o media aritmética de esos valores.


Luego se debe tomar cada número de los datos y restarlo con la media, en este caso 

Ahora debemos reemplazar según la formula, es decir, cada resta debe ir dentro de un valor absoluto y se suman.

Nos quedará de la siguiente forma:




Finalmente tenemos que la desviación media es , lo que se interpreta que los datos están a una distancia aproximada de  con respecto a la media.

Ver video de la desviación media para agrupar datos:
https://www.youtube.com/watch?v=fjQ2scUC-10&list=PL3KGq8pH1bFTVJUwin0adtC7XJmjXzy04

· DATOS AGRUPADOS

Ver video introductorio de la desviación media de datos agrupados:
https://www.youtube.com/watch?v=bqhLWMdQvhc&list=PL3KGq8pH1bFTVJUwin0adtC7XJmjXzy04&index=13 

[image: ]Se emplea la siguiente fórmula


Por lo tanto, es muy similar a la anterior y la diferencia reside en el componente f (frecuencia absoluta) que multiplica el valor absoluto de la diferencia entre los datos y la media, tal como se ve en el siguiente ejemplo:
*Recuerden que : Frecuencia absoluta, indica cuántas veces se repite cada valor.
Ejemplo

Calcular la desviación media en base a la siguiente tabla sobre las calificaciones de un estudiante en 12 asignaturas.

	Calificación 
	Cantidad de asignaturas 

	3
	4

	4
	2

	5
	3

	6
	2

	7
	1

	Total
	12




Con los datos de la tabla calculamos la media ocupando la fórmula que vimos antes:

















Para que sea más fácil se construye la siguiente tabla:

	Calificación 
	Cantidad de asignaturas 
	
	

	3
	4
	
	6

	4
	2
	
	

	5
	3
	0,5
	

	6
	2
	
	

	7
	1
	2,5
	

	Total
	12
	6,5
	13











Luego la desviación media nos queda:




Finalmente tenemos que la desviación media es , lo que se interpreta que los datos están a una distancia aproximada de  con respecto a la media.

· DATOS AGRUPADOS EN INTERVALOS

Ver video introductorio de la desviación media de datos agrupados con intervalos:
https://www.youtube.com/watch?v=AebmXyjuiBE&list=PL3KGq8pH1bFTVJUwin0adtC7XJmjXzy04&index=14

En este caso se utilizan las misma formulas que el caso anterior, solo que ahora debes sacar la marca de clase (que es el promedio o punto medio ente cada intervalo) para luego poder encontrar el promedio.
Ejemplo

Calcular la desviación media de un curso de 40 estudiantes según su altura.

	Altura
	Cantidad de estudiantes


	1,50 - 1,60
	6

	1,60 - 1,70
	15

	1,70 - 1,80
	16

	1,80 - 1,90
	3

	Total
	40











	Altura

	Cantidad de estudiantes

	Marca de clase


	1,50 - 1,60
	6
	

	1,60 - 1,70
	15
	

	1,70 - 1,80
	16
	

	1,80 - 1,90
	3
	

	Total
	40
	



Después de sacar la marca de clase para cada intervalo podemos encontrar el promedio de los datos:




Así como se pudo observar en el video, podemos hacer cada parte de la fórmula de la Desviación Media en la misma tabla para luego solo reemplazar el resultado final de .
	Altura

	Cantidad de estudiantes

	Marca de clase

	
	

	1,50 - 1,60
	6
	
	
	

	1,60 - 1,70
	15
	
	
	

	1,70 - 1,80
	16
	
	
	

	1,80 - 1,90
	3
	
	
	

	Total
	40
	
	
	2.88



El resultado importante es que nos dio al finalizar la tabla (2.88) la cual la reemplazaremos en la fórmula de la Desviación Media.

Por lo tanto, los datos están a una distancia aproximada de  con respecto a la media.
IMPORTANTE: En la evaluación es primordial seguir y detallar el paso a paso de los ejercicios además de destacar el resultado del promedio y la desviación media para que al final del ejercicio escriba con sus palabras que significa la DM, es decir “Por lo tanto, los datos están a una distancia aproximada de  con respecto a la media”, ya que también se evaluará.
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Ejemplo . r 1 , utilizand

En un partido de baloncesto, se tiene la siguiente anotacién en los jugadores de un equipo
0,2,4,5,8,8,10, 15,38

Calcular la media de anotaci6n del equipo.

_0+2+4+5+8+8+10+15+38 _90

10 10
Por tanto, tenemos que los jugadores del equipo de baloncesto hizo en promedio 9 anotaciones.

La DESVIACION MEDIA

44 que tienen PROMEDIO 28,2 nte man
Calculo de la media para datos agrupados

La media en el caso de N datos agrupados en n intervalos viene dado por la férmula: 110-22,2| + |18-28,2| + |20-28,2] + [21-28,2| 28,2|+|34-28,2| + |43-28,2] + |44-28,2] + |44-28,2)

zi-fitza-fotay-fat..
fitfotfat...+fn
Limite inferior del intervalo + Limite superior del intervalo
2

|-18 1584115

f; = marca de clase por intervalo =

x; = frecuencia absoluta del intervalo
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N Tertos, - s Estudiantes
Cémo calcular, la media, la moda y la mediana
Media aritmética (x) o promedio

Es aquella medida que se obtiene al dividir la suma de todos los valores de una variable por la frecuencia total . En palabras més simples, corresponde a la
suma de un conjunto de datos dividida por el nimero total de dichos datos

suma de todos los valores _ X, +X, +X; +X, +... +X,

cantidad total de datos N

Ejemplo 1:
En matematicas, un alumno tiene las siguientes notas: 4,7,7,2, 5,3
n=6 (numero total de datos)

4+7+7+2+5+3 _28
B e K]
6 6 ’

La media aritmética de las notas de esa asignatura es 4,8. Este nimero representa el promedio
Ejemplo 2:

Cuando se tienen muchos datos es mas conveniente agruparlos en una tabla de frecuencias y luego calcular la media aritmética. El siguiente cuadro con las
medidas de 63 varas de pino lo ilustra

Largo (en m)Frecuencia absoluta [Largo por Frecuencia absoluta

10 = 50
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La media en el caso de N datos agrupados en n intervalos viene dado por la férmula

_m-fita-fo f3+

T

+z3- ..
fitfotfat...+fn

Limite inferior del intervalo + Limite superior del intervalo

f; = marca de clase por intervalo = 3

x; = frecuencia absoluta del intervalo

La DESVIACION MEDIA S 1 21-23-25
44 que tienen PROMEDIO 28,2 nte man

110-28,2] +118-28,2] +120-28,2] + [21-22.2) 28,2]+[34-28,2] + |43-28.2| + |44-28,2] + 148-28..2

Ejemplo
A continuacion, se muestra la tabulacion de las edades de una poblacién de 60 personas

Edad Marca de clase Frecuencia fixi
x Absoluta
8amenosde11 |95 10
11amenosde1d [125 8
14amenosde17 [155 11
17amenosde20 | 185 9
20amenosde23 21,5 10
23amenosde 26 | 24,5 4
26amenosde29 [ 27,5 1
29amenosde32 [305 7
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N Testos

Media
La media se calcula usando la siguiente férmula:
xfitxefot ot xnfu

¥= =
n

Determina la media de la siguiente distribucién

Marcade Frecuencia
clase ELELTE]
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